

مولانا نعیم صدیقی

میں نے محسن انسانیت کیوں لکھی

آپ کا لفظ کیوں سامنے ہے۔

آپ کو معلوم ہے ناں کہ اس دور کے اہل دانش نے لفظ کے ذرے کو پیر کر اس میں پہاڑ جیسی تہیں ڈھونڈ نکالی ہیں۔ جیسے سائنس دانوں نے ایٹم کو بھانڈ کر تو انائی کے لامحدود خزانوں کی دریافت کر لی ہے۔ ماہرین علم اللفظ کہتے ہیں کہ لفظ دو ایک ٹیڑھی لکیروں اور تین چار نقطوں یا زبان سے ادا ہونے والی آوازوں کا نام نہیں۔ لفظ بڑی عظیم حقیقت ہے اور اس کے گوشے اور اثرات بے پایاں لفظ دلادیتا ہے، ہنس دیتا ہے، رطادیتا ہے، ملا دیتا ہے، انقلاب برپا کر دیتا ہے۔ بات ٹھیک ہے، آخر کن بھی تو ایک لفظ ہی تھا جس کے ادا ہوتے ہی طوفان وجود عدم کے بند توڑ کر نکلا تو کیا سے کیا ہو گیا۔ خیر یہ بات اگر اور آگے چلی تو بہت دھڑ جانکے گی۔

کہتا یہ تھا کہ اہل پنجاب کی کہادت کے مطابق جہاں کیوں آیا، رطائی چھڑائی۔ تو کی خدا نخواستہ آپ کا ارادہ کوئی رطائی پھیرنے کا ہے؛ اگر ایسا ہے تو ما سپراندا ختیم۔ مگر سپر تو اٹھائی ہی نہیں جاتی سپر انداختگی کیا ہوگی۔ ہم جو ایک لفظ اللہ کے اٹھ رشتہ محبت و مروت میں بندھے ہیں، ہم کیسے رٹ سکتے ہیں۔ ہم رٹیں تو اس لفظ بلند و برتر اور اس اسم اعظم کی توہین ہوگی۔ یوں اللہ دے ایسے بھی بہت ہیں جو اللہ و مدد لا شریک سے بہت گہر تعلق رکھتے ہیں اور جل اللہ کو تھامے ہوئے ہیں مگر اس اللہ کے دوسرے پرستاروں سے رٹتے بھرتے بھی ہیں۔ عام حالات میں منہ و عراب کے محاذ سے لاؤڈ سپیکر کے ذریعے رٹتے ہیں، مذاقات سے تکفیر و تفسیق کے ہتھیار استعمال کرتے ہیں، پروردگار سے نفرت انگیز پیفلٹ اور پوسٹر چھپواتے اور پھیلاتے ہیں، اور کوئی اچھا موقع ملے تو پھیرے اور لٹھے لے کر پورا جہاد بھی کر گزرتے، ہیں جیسے کہ کراچی کی ایک مسجد میں کچھ دن قبل ہوا، اور پنجاب میں ذرا پہلے ہو چکا ہے۔ انہیں اللہ والوں کی برکت سے برطانیہ میں ایک مسجد میں تعلق ڈال دیا گیا ہے تاکہ امت مسلمہ سے منسوب خواہرست تعلق عامہ کا باعث نہ بنیں۔ مسجد کے باہر بے غیرت ہے۔ مسجد کے

میں نے محض انسانیت کیوں لکھی

دروازے کھلے تو یہ تمام مقدس اکھاڑا بن جائے۔ خدا کے سامنے عاجزی اور اس کے بندوں سے محبت کرنے کے مرکز میں طہرہ بھڑائی؟ — واہ رے مسلمانو!

گورڈا خود کیا تو خیال آیا کہ آپ جیسے شریف النفس برادر عزیز کی مجھ سے کیا لڑائی۔ بات کچھ اہل ہے۔ شاید مصلحت یہ ہو کہ تم علمی اور عملی لحاظ سے جس سطح پر ہو، اس پر ہوتے ہوئے سرکارِ عالم العین صلی اللہ علیہ وسلم کا خدا فرد شخصیت پر علم اٹھانے کی تم نے جرأت کیسے کی؟

سچی بات یہ ہے اس بائیس میں حدودِ جبر کی جھجک مجھ میں پہلے بھی تھی اور سیرت پاک کے متعلق چند ابواب کی کتاب لکھنے کے بعد بھی یہ احساس میرے ساتھ لگا ہوا ہے کہ تم کہاں اور کہاں وہ انسانِ اعظم۔ بہر حال اب جبکہ کتاب لکھی جا چکی ہے اور چند ایڈیشن اس کے پھیل چکے، اب تم اسے واپس تو نکل نہیں سکتا۔ اب مجھے اور آپ کو یہی دعا کرنی چاہیے کہ ایک فقیر پر تفسیر کی اس سہمی فقیر کو اللہ تعالیٰ قبول فرمائے۔

اچھا تو اصل دعا، آپ کا یہ تھا! — اگے خطوط و عدائی میں آپ نے لکھا ہے۔ جذبہ محرکہ؟ مگر اس کا جواب تو سیدھا سا ہے اور سیرت نگار مسلمان کا جواب ایک ہی ہوگا۔ میں نے جو کچھ لکھا حضور سے محبت کی بنا پر، اور آپ کے پیغام کو عام کرنے اور آپ کی زندگی کا نور نہ دوسروں کے سامنے رکھنے کے شوق کے ماتحت لکھا۔

البتہ میں اپنے ذاتی تجربہ کو بھی بیان کرتا ہوں، جیسا کہ آپ کا منشا ہے۔ سال اب مجھے یاد نہیں، غالباً ہنساہ فاران کا سیرت خیر نکلا جس کے لیے مجھ سے برادرِ مولانا ماہر القادری نے مضمون لکھنے کی فرمائش کی۔ کسی رسالے کے لیے محض ایک مضمون لکھ دینا سیرت نگاری کے بھاری کام کے مقابلے میں ذرا سہل امر ہے۔ چنانچہ میں نے دو ایک کتابوں کا مطالعہ کیا اور مضمون لکھ دیا۔ پچھلے سارے دورِ کار میں میرا طریقہ یہ رہا ہے کہ نظم ہو یا نثر، دینی مقالات کا دائرہ ہو یا ادبی نگارش کا، اپنی طبیعت کی مخصوص ساخت کے تحت میں نے ہمیشہ کوئی ایسی راہ

لکھنے مضمون دراصل میرے اس طرزِ فکر پر مبنی تھا جسے میں نے برکت ملی ہالی لاہور میں سیرت کے جلسے میں ۱۹۹۱ء (۱۹۵۰ء) پیش کیا تھا۔ اس جلسے میں خاص طور پر مجھے یاد ہے کہ سیرت کمیٹی میں پٹی والے مولانا عبد الباقی قرشی مرحوم موجود تھے، اور انھوں نے ایک جواں سال فوجی مقرر کی تقریر کو ٹھوڑی بات چہرہ دکھ کر بڑے غور و تعجب سے سنا اور یوں معلوم ہوتا تھا کہ مسلسل سوچ بچار میں ہیں۔

میں نے محسن انسانیت کو لکھا

لکھنی چاہی یا کوئی ایسا پہلا بھاننے کی فکر کی جو عام طور پر لکھنے والوں کی توجہات کی زد سے باہر ہو۔ عمران سوچے تو اسی طرح، اسلوب لکھنے تو اسی طرح، مواد اور ہیئت کا انتخاب کیا تو اسی طرح، کچھ ایسے ہی نقطہ نظر سے مطالعہ سیرت کرتے ہوئے میرا نقشہ مضمون بنا۔

ادھر یہ مضمون چھپا اور ادھر احباب نے زبانی اور بذریعہ غلطو فرمائش کرنا شروع کیا کہ اسی طرز پر مکمل سیرت مرتب کرو۔ اتنے بھاری بھر کم کام کو ہاتھ ڈالنا کچھ آسان نہیں ہوتا۔ میں اپنی ردمانی اور جسمانی دونوں طرح کی کمزوریوں کو جانتا تھا، اس وجہ سے تعاقب کرنے والی فرمائشوں سے بھاگتا رہا۔ مگر بھاگتے بھاگتے لیکاریک کیا دیکھتا ہوں کہ سرگردھا کے احباب — چوہدری محمد یونس صاحب جناب اسعد گیلانی، چوہدری محمد مسلم صاحب اور حکیم عبدالرحمان صاحب نے — آگے سے میرا راستہ روک لیا۔ بہت ٹال ٹول کی، مگر چند روز بعد یہ وفد اس حکم کے ساتھ موجود کہ لکھو! بعض مشکلات کے فذر کیے۔ انہوں نے کہا کہ اچھا ان مشکلات کو حل کرنے کی تدبیریں بھی ہم کرتے ہیں۔ یہاں تک انہوں نے کاغذ میرے سامنے رکھا اور قلم تمہوایا، اور پھر چند روز بعد ریڈرٹ مانگنے لگے کہ کتنا کام ہوا! یعنی جیسے جیل میں کڑی نگرانی کے تحت بان بٹھنے کی شفقت لی جاتی ہے، ایسی ہی کڑی نگرانی اور بے رحمانہ تعاقب نے مجھے ایسا بوجھ اٹھانے پر مجبور کر دیا جو میری قوت سے کہیں زیادہ تھا۔ کام ہو گیا تو اس لیے کہ تائید ازبندی برسر عمل تھی۔ تو اب اگر میں یہ کہوں کہ محسن انسانیت کا مصنف تنہا میں نہیں ہوں بلکہ تذکرہ چار یا بھی ہیں اور وہ سارے نقطہ بھی جن کی اجتماعی فرمائش کی نمائندگی یہ حضرات کر رہے تھے۔ ان حضرات کے محبت آمیز تقاضوں نے جو غلطیوں کا ارادہ پیدا کیا ہے، حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات والاصفات اور سیرت پر تمجیلات کی محبت و کشش اسے مضبوط کر کے پیرایہ عمل میں لانے کا باعث بنی۔

حیرت کی بابت یہ ہے کہ دائم المرین آدمی ہوں، اور مارشل لاء کے حادثے نے ذہنی طور پر بہت مجرد کر رکھا تھا یہاں تک کہ کام چھوڑ دیا تھا، اور سوچا کرتا تھا کہ سلطان وقت کا مزاج یہ چاہتا ہے اور اسی کے سامان کر رہا ہے کہ یہاں علم و ادب نہ ہو، بلکہ لوگ جہالت، تاب ہو کر رہیں اور ایمان ہو بھی تو اتنا زور دار نہ ہو کہ فسق و فجور کو فروغ نہ مل سکے اور جمہوریت اگر ہے تو اس شکل میں کہ جبریت اور فطرت انسان فیروں پر جوتے برساتی رہے، تو پھر ایسے حال میں خواہ مخواہ خون بگر گھلانے اور دماغ کھپانے کا کیا حاصل! یہ ذرا مایوسانہ زاویہ نگاہ تھا، مگر فی الحقیقت اس کی تسخیر اجتماع کی روح تھی۔ یہ ایک قلم چھوڑ پڑتا تھا۔ یہ بھی مطالعہ سیرت کو تازہ کر لینے کا فیضان تھا

کماں یا واسنہ احتجاج کا سلسلہ لڑنا، اور ایک نئے نئے شہسختیت کے ساتھ میں نے قلم اٹھایا کہ میں اسی پھوٹے سے اور بظاہر بے ضرر ہتھیار سے تلوار کی دھار توڑ دوں گا۔ چنانچہ اب آپ خام مارشل لاکے ماحول میں میری اس کیفیت کو سامنے رکھ کر محض انسانیت کو دیکھیں تو آپ محسوس کریں گے کہ میں نے اپنے حقے کا کام کر دیا۔ کام بھی اس حالت میں کیا کہ کتاب کا بیشتر حصہ میں نے پبلنگ پریسٹ کو، بیشتر کو گاؤں تک بنا کر، دونوں جانب تپائیوں پر کتابیں اور کاغذات لکھ کر پڑھنے، نوٹ لینے اور مختلف ابواب کا کامیاب تجربہ کیا۔ اس کام کو کرتے ہوئے دل کی گہرائیوں میں ایک سمرت محسوس ہوتی اور پھر عالم باطن میں کچھ ایسے احوال بھی گزرے کہ جن سے مجھے یہ امید بندھ گئی کہ مجھے زیارتِ حرمین کی سعادت ملے گی۔ شکر اللہ کہ خداوند کریم کی طرف سے مجھے دو مرتبہ یہ سعادت ملی، اگرچہ ظاہری لحاظ سے ایک سفر کے لیے بھی میرے پاس زادِ راہ نہ تھا۔

اصل بات تو رہی جاتی ہے!

محض انسانیت میں نے کیوں لکھی کا جو پہلا آپ دریافت کرنا چاہتے ہیں وہ یہ ہے کہ اس سے مقصود کیا تھا؟ ترتیب و تدوین میں کیا امور پیش نظر رہے۔ سواب میں فہرہ اور عرض کرتا ہوں۔

۱۔ میں نے دیکھا کہ عام طور پر جلسوں میں مقررین کا سارا ذور تقریر اس نقطے پر صرف ہوتا تھا اور اب بھی ہوتا ہے) کہ سرورِ عالم صلی اللہ علیہ وسلم کا درجہ بہت ہی بلند ہے، وہ ذاتِ اقدسِ نبیثالِ خوجوں سے آلائش ہے بلکہ اس سلسلے میں قرآن و حدیث کی مراحتوں سے آگے بڑھ کر کچھ ایسے اسرار و معارف بیان کیے جاتے کہ جن کی وجہ سے یہی محسوس ہوتا کہ نمودِ بالند خدا اور مصطفیٰ میں بس یہی کچھ انیس بیس کا فرق ہے۔

میں نے سوچا کہ حضور کی ذات، آپ کے نام اور پیغام کو ایسے انداز سے پیش کرنا چاہیے کہ جن سے اس احساس کی آبیاری ہو کہ حضور جس مشن پر مامور ہوئے تھے، حضور کے بعد اس کی عبادت پوری امت ہے اور اس بنا پر اس کے لیے لازم ہے کہ وہ حضور کی میرت اور اسوہ اور تعلیم کو سمجھ کر اسے اپنانے کی طرف متوجہ ہو۔ میرا مقصد یہ بھی تھا کہ حضور کی شخصیت اور میرت کے آئینے میں کبھی ہم اپنی صورتوں پر بھی غور کریں اور دیکھیں کہ یہ کتنی منح ہو گئی ہیں۔ حضور جس طرح کے انسان تیار کرتے رہے تھے، اور جس طرح کے محب اور پیرو اور امتی اپنے لیے چاہتے تھے، ہم ویسے نہیں رہے ہیں۔ ایک طرف حضور سے والہانہ محبت اور دوسری طرف حضور کے خلق، حضور کے مسلک اور حضور کے مشن سے انحراف، یہ ایک ایسے تضاد کی خلیج ہے کہ جلد از جلد پٹننے کے لیے

میں نے محسن انسانیت کیوں لکھی

رسالتِ نبوی پر ایمان لانے والے ہر شخص کو بھرپور رکشش کرنی چاہیے۔

۲۔ میرے مطالعہ سیرت نے مجھ پر یہ واضح کیا کہ سید المرسلین کی سیرت، کسی ایسے فرد کی سیرت نہ تھی جو تارک الدنیا ہو کر، یا دنیا کی سرگرمیوں میں رہتے ہوئے کشمکشِ حیات سے کنارہ کش رہ کر محض اپنی گھریلو یا معاشی زندگی کی حدود میں سکوڑ کر رہنے والے شخص کی سیرت نہ تھی جو مذہبی، سیاسی، معاشی اور معاشرتی دائرے میں پائی جانے والی برائیوں کے لیے روادار اور زندگی کے ہر شعبے کی رزم خیز و مشر میں غیر جانبدار ہو کر جیا ہو۔ بخلاف اس کے اس سید انسان یا انسانِ اعظم نے خلافت و جہالت کے درخت کی اعتقادی جڑوں کے خلاف اپنی انقلابی دعوت کا تیر حرکت میں لانے کے بعد پھر اس کی تمام شاخوں اور کوئیوں تک رطائی جاری رکھی اور اس حمار بڑے عظیم کے فائے پر نفع مہیوں نے آگے بڑھ کر اس کے گلے میں ہار ڈالے۔

۳۔ میں دیکھتا تھا کہ اعظم کی عرق ریزیوں سے مرتب شاہ سیرت کے دفتروں میں واقعات و احوال اور سنین در حال کے تذکرے اس طرح آراستہ ملتے تھے جیسے عجائب گھروں میں چیزیں تزیین سے رکھی جاتی ہیں اور ایک ایک شے اہتماماً خوب واضح ہوتی ہے۔ مگر ان سارے اجزائے مختلفہ سے جو عالم مصطفویٰ یا "جہان محمدی" مرتب ہوتا ہے وہ بحیثیت مجموعی ایک جیتی جاگتی دنیا کی طرح سامنے نہیں آتا جیسے کسی باغ کی سیر کرتے ہوئے ایک ایک درخت اور پھولوں کی ایک ایک کیاری کو زائرین کو خوب اچھی طرح دکھائی جائے مگر پورے باغ کے مجموعی منظر نظر افروز اور اس کے حسن تزیین اور اس کے محل وقوع کو دیکھا دکھایا نہ جاسکے۔ میں نے چاہا کہ سیرتِ پاک کے بکھرے ہوئے اجزاء دکھائے جائیں بلکہ اپنے تارمین کو کل کی کلیت کے جمال سے بھی بہرہ اندوز کرنے کی بری بھلی سعی کروں۔

۴۔ میں نے یہ بھی محسوس کیا کہ سیرت کو لکھنے والے اور پڑھنے والے اور بیان کرنے والے اور سننے والے کچھ اس طرح بیان کرتے ہیں کہ زیادہ سے زیادہ ایک مذہب کا شعور اجزا ہے، اور اس میں زیادہ سے زیادہ کچھ عقیدتوں اور کچھ عبادتوں اور کچھ اخلاقیات کی چمک دمک دکھائی دیتی ہے مگر ایسا نہیں معلوم ہوتا کہ سرورِ عالم نے بحیثیت امام تہذیب حق اپنی انقلابی دعوت کے ساتھ خلاص انسانیت کی ایک ایسی تحریک کا علم بلند کیا تھا جو علمی اور مادی ترقیوں کے آنے والے دور میں دائماً سراپا یہ سعادت ہوگی۔ سیرت کوئی ثبت شدہ نقشہ نہیں ہے، بلکہ ایک منظر متحرک ہے، حضور ایک تامل و رشد و ہدایت کے نقیب اول اور سالارِ اعلیٰ ہیں نہ کہ فرد تنہا اس

دیگر سے حضور کی سیرت کی تجلیات سامنے لانے کے لیے ضروری ہے کہ حضور کو پورے قافلہ شہادت کی نقل و حرکت کے سمیت دکھایا جائے۔

اس کے ساتھ ساتھ یہ بھی واضح کیا جائے کہ حضور کا کام محض ایک خاص طرح کے افراد بنانے بنانے پر ختم نہیں ہو جاتا، بلکہ ان افراد کو منظم کر کے ایک جماعت اور پھر ایک معاشرہ تیار کرنا اور اس جماعت کی جدوجہد سے خدائی ہدایت کے مطابق نظام قسط یا حکومتی قائم کر دکھانا ہی آپ کے پیغمبرانہ منصب کا تقاضا تھا جسے آپ نے بوجہ احسن پورا کر دکھایا اور اپنی چلائی ہوئی تحریک، اپنی استراذ کردہ تنظیم، اپنے تشکیل دادہ معاشرے اور اپنی قائم کردہ ریاست کو بعد کی تاریخ کے لیے نمونہ معیار بنا دیا۔

میں نے سیرت نگاری کے کلاسیکل اسلوب سے ذرا ہٹ کر حضور کو تحریک و تلاح انسانیت کے سربراہ کی حیثیت سے دکھایا ہے۔

میرے ذہن میں تحریک کی انداز سے سیرت نگاری کرتے ہوئے اتباع سنت کے اس محدود تصور میں تبدیلی کرنا بھی تھا کہ نماز، عبادات، انکار اور اخلاقیات میں بڑے اہتمام سے لوگ یہ ملحوظ رکھتے ہیں کہ سنت یا طریق نبوت کیا تھا؟ (ایسے لوگ بھی اتنے کم ہیں کہ ان کا ہونا بھی اس زمانہ فساد میں غنیمت!) لیکن کوئی یہ نہیں سوچتا کہ زندگی کے ان بڑے بڑے معاملات میں سنت کیا ہے کہ لوگوں کو دعوت کیا دی جائے؟ کس طریق سے دی جائے؟ بات ماننے والوں کو منظم کس طرح کیا جائے؟ ان کی تعلیم، تربیت اور تزکیہ کے لیے کیا تدابیر کی جائیں؟ سیاسی جدوجہد کیسے ہو؟ ہجرت اور جہاد اور مواخات کے تقاضے کیسے پورے کیے جائیں؟ اقامت دین کا مرحلہ آئے تو ریاست کی ہیئت کیا ہو؟ اقامت صلوات کیسے ہو؟ نفاذ حدود و تعزیرات کس طریق سے ہو؟ لوگوں کی معاشی بہبود کے لیے کیا کیا جائے؟ بین الاقوامی امور کس انداز سے طے ہوں؟ غرضیکہ سنت کا تعلق اسی طرح ان سارے معاملات سے ہے، جیسے عبادات و معاشرت میں ہے۔

پس ضروری تھا کہ سیرت کے عنوان سے حضور کی شخصیت، کارنامے، پیغام، تحریک، سعی اور اقامت نظام حق کے بھی پیلوؤں کی جھلک دکھا کر ادھر متوجہ کر دیا جائے۔

۵۔ میں اگر اس بحث میں کسی طرف سے فرقی نہیں ہوں جو حضور کے بشر ہونے، نہ ہونے پر فرقہ دارانہ ذمہوں سے کی جاتی ہے۔

میں تو یہی کہہ سکتا ہوں کہ حضور کا پیغمبرانہ مرتبہ اور آپ کا اخلاقی علو اور آپ کی نظام حق

کے لیے بھرپور حکیمانہ سعی اور پوری انسانی زندگی کو بردہ لئے والی اس سعی کا ایک قلیل وقت میں غیر خرفی طریق انقلاب سے کامیاب ہونا اور دیکھتے دیکھتے دس بارہ لاکھ مربع میل رقبے پر نظام حق کا چھا جانا نیز انتہائی جہالت، وحشت، جرائم، دنیا پرستی اور شرک میں ڈوبے ہوئے معاشرے کے افراد کا آپ کی دعوت کے اثر سے پستیوں سے اٹھ کر معاً بلند یوں پر جا پہنچنا، ایسے پُر اعجاز واقعات ہیں کہ جنہیں دیکھ کر اپنا بیگانہ حضور کو فوق البشر سمجھ سکتا ہے۔ ظاہر بات ہے کہ حضورؐ کا ایک اوسط درجے کی سطح کے عام آدمی نہ تھے۔ نبوت سے پہلے بھی خاص صلاحیتوں اور کمالات سے متصف تھے، اور کسی کو نبوت ملنا تو خود اس بات کی دلیل ہے کہ وہ انسانوں کی عام ذہنی و اخلاقی و روحانی سطح سے بہت بلند ہستی ہے۔ پھر نبوت کے بعد جبرائیلی و اخلاقی تجلیات آپ کی ذات میں جلوہ گر ہوتی رہیں اور جو انقلابی کارناما آپ کے ہاتھوں انجام پایا اور جو کچھ برگ و بار اس نے دیے اور جس طرح آپ کی دعوت پر لبیک کہنے والوں کو ترفع نصیب ہوا اس کا تصور کر کے آخر اس امر کا انکار کیسے کیا جاسکتا ہے کہ حضورؐ عام سطح کے آدمی نہ تھے بلکہ چیزے دیگر تھے۔

مگر کسی بھی حقیقت کے دو پہلوؤں میں سے جب ایک کو غلو کر کے بڑھا دیا جاتا ہے تو دوسرے پہلو سے کوئی گھٹا ہو جاتا ہے۔ حضورؐ کو پیدائشی طور پر انسان زمانے سے دوسری پیمپیڈگیوں کے علاوہ ایک شکل یہ پیش آتی ہے کہ آپ کی صفات اور آپ کے کام کے متعلق یہ تصور ذہنوں پر چھا جاتا ہے کہ انسانیت سے ایک برتر ہستی کا اسوہ اور اس کے کیے ہوئے معجزانہ انقلابی کام ہم جیسے عام آدمیوں کے لیے کہاں قابل عمل ہو سکتے ہیں۔ چنانچہ حضورؐ کو جسمانی حیثیت سے نور محض بنا دینے والوں نے اس اصل کام کا سرشتہ ہی ہاتھ سے چھوڑ دیا جس کے لیے تمام انبیاء اور ان کے آخر میں حضورؐ خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم مبعوث ہوئے اور جس کے لیے پہلی امتوں کی طرح امت محمدیہ کو برپا کیا گیا۔

حضورؐ کا اصلی شرف ہی یہ ہے کہ آپؐ بشر ہو کر فوق البشریت کے مرتبے پر نازل ہوئے۔ بخلاف اس کے اگر کہا جائے کہ وہ خاکی انسانوں کے سے سانچے سے ہٹ کر وہ اس طرح جموں کیے گئے کہ ان سے حیرت انگیز کمالات ظاہر ہوئے تو یہ بڑائی اسی طرح کی ہوگی جیسے فرشتے فرشتہ پہننے کی وجہ سے برائیوں سے پاک اور اللہ کی عبادت و اطاعت میں منہمک رہتے ہیں۔ منسوجہ بالا عرض کردہ، غیر متبدل نقطہ نظر، میرت پاک میں جگہ جگہ ایک تو ایسے امر اور روز نکال کر دکھاتا ہے اور دوسرے ہر واقعہ میں ایسے عجائب و غرائب بھرتیا ہے (ثابت شدہ تمام معجزات

راقم کی نگاہ میں برحق ہیں! کہ حضور کو دنیا کے انسانیت کے اندر رکھ کر دیکھنا ممکن ہی نہیں رہتا بلکہ سرکارِ رسالتؐ نے جہاں کہیں اپنی فراست و حکمت اور اپنی عملی شجاعت و سخاوت اور دوسرے اوصاف کے ذریعہ واقعات پر دوسری اثرات ڈالے ہیں۔ ان چیزوں پر کاوش کرنے کی طرف ذہن جاتا ہی نہیں ماسیٰ دجہ سے میں نے ضعیف روایات (ان کے ساتھ جب داعظانہ سحر بیانیوں بھی شامل کریں تو حضور کا دور تاریخِ انسانی کا باب نہیں رہتا، بلکہ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ یہ دور فوقِ تاریخ تھا) سے پوری طرح اجتناب کرنے کی فکر کی اور ثابت شدہ معجزات کو حسبِ ضرورت بیان کیا۔

۶۔ ایک نسل اور بھی تھا۔ سیرت کی بیشتر کتابوں میں واقعات کی ترتیب، سنیں کے تعین، افراد کے متعلق تفصیل اور روایات سیرت کے بارے میں اختلافی بحثیں شامل ہوتی ہیں اور ہونی بھی چاہئیں ہیں۔ یہ محسوس کیا کہ ان بحثوں کی وجہ سے عام ذہن کے لیے حضورؐ سے وابستگی پیدا کرنے میں تھوڑی سی رکاوٹ پیدا ہوئی ہے، کیونکہ جلد پائے معترضہ کی طرح پیش آنے والی ان بحثوں کی وجہ سے تسلسلِ واقعات سے توجہ ہٹتی ہے۔ مومنین نے محسنِ انسانیت کی اساسی اور پہلی جلد کو ان بحثوں سے خالی رکھا۔ ارادہ یہ تھا کہ دوسری تحقیقی جلد میں تاریخی اور سوانحی مباحث کو چھیڑا جائے گا۔ اب تک یہ کام نہیں ہو سکا۔ آگے جو خدا کو منظور۔

مختصر یہ تھے وجوہ جس کے تحت میں نے محسنِ انسانیت کے لیے قلم اٹھایا۔

بس اب بات اتنی لمبی ہو چکی ہے کہ آپ کے بقیہ ۲ سوالوں کا جواب نہیں لکھا جاسکتا۔

تیسیر الباری ترجمہ اردو صحیح البخاری للعلامة محمد الزمان

تفسیر ابن کثیر۔ خازن مع نسفی۔ جلالین۔ تفسیر دارک۔ ریاض الصالحین۔ تحفۃ الاحوذی۔ شرح السنن
 علام البغوی۔ مؤطا امام مالک۔ الموسوی شرح المؤطا للشاہ ولی اللہ۔ مجمع القوائد۔ تصحیح الرواہ فی تخریج احادیث
 المشکوٰۃ۔ الترغیب والترہیب۔ بلوغ المرام دمشقی۔ مؤطا امام محمد۔ حجتہ اللہ البالغہ۔ الجامع الصغیر للسیوطی۔ الحاوی
 للنقادی للسیوطی، التاریخ الصغیر للبنی ری المرابیل لابن ابی حاتم۔ الشفا للفاضل عیاض۔ الصواعق المحرقة للعل
 وانحل۔ العواہم من القواہم۔ القوائد المجموعہ فی احادیث الموضوعہ للشوکانی۔ القاموس المحیط للفیروز آبادی (اعلام القومین
 لابن القیم۔ القنادی الحدیثیہ لابن حجر العسقلانی۔ الاماخذ والسیاسہ۔ صحاح ستہ اور تصنیفات ابن تیمیہ
 وابن قیم وغیرہ۔ آپ اپنی کوئی کتاب بیچنا چاہیں تو ہمیں یاد فرمائیں۔

رحمانیہ ادارہ الکتب۔ امین پور بازار۔ لائل پور